「35+顛覆政權案」的法理和事實



高等法院原訟庭日前就「35+煽動顛 覆案 | 作出判決,16名不認罪被告中,14 人裁定罪名成立,全案47名被告有45人 罪成,另外2人因證據不足脫罪,律政司 隨即提出上訴。天網恢恢,疏而不漏。這 是一個非常好的向香港市民進行國安教育 的例子。

2020年6月30日香港國安法頒布實 施,同年9月立法會舉行換屆選舉。以戴 耀廷為首的反中亂港分子,策劃舉行違法 「初選」,意圖奪取立法會控制權,無差 別否決財政預算案及所有政府議案,以癱 **瘓特區政府運作,參與者更簽署所謂的** 「墨落無悔」的「立場聲明書」。

律政司引用的是香港國安法第22條 第3款:「任何人組織、策劃、實施或者

參與實施以下以武力、威脅使用武力或者 其他非法手段旨在顛覆國家政權行為之一 的,即屬犯罪:(三)嚴重干擾、阻撓、 破壞中華人民共和國中央政權機關或者香 港特別行政區政權機關依法履行職能。 | 起訴47人。

煽動顛覆政府的誓師行動

案件的爭議焦點有三個:

第一個爭議,所謂的「初選|算不算 犯法?西方政黨政治常常有初選,為的是 在黨內篩選優劣。可是反中亂港勢力舉辦 「初選」的目的,並非篩選優劣,而是為 了向支持者展示反政府的立場,讓支持者 能夠清晰識別他們,在正式選舉時把票投 給他們。因此這場名為「初選」的活動, 徹頭徹尾都不是西方政黨政治意義下的黨 内初選,而是一場「誓師」行動。

第二個爭議,展示立場不一定違法, 為什麼說他們違法呢?因為這批人在協調 會議上取得共識,發表並簽署共同綱領,

宣稱「墨落理應無悔,否則等於失信於選 民。」也就是說他們已誓言,未來從參加 立法會競選,到當選,到擔任立法會議 員,都必定按照一個原則來做事。這個原 則就是,「會運用基本法賦予立法會的權 力,包括否決財政預算案」,來迫使政府

被告的辯護律師曾稱說,否定財政預 算案是基本法賦予立法會議員的權力。這 是最具欺騙性。關鍵是,通過或否決財政 預算案,權力的行使在議員審議具體的某 一財政預算案之後,議員經過在理性的審 議、討論、協商,覺得財政預算案真的不 可行,才行使否決的權力。其前提是理性 的,不帶任何政治條件的。但是反中亂港 分子未參選,就斷言無差別地否定財政預 算案,這種權力基本法可沒有賦予議員。 他們這麼做,不是一個依法合法的行為, 故稱之為「非法手段」。而他們的目的是 要癱瘓政府運作,逼迫使行政長官回應其 所謂訴求,這就明顯干犯國安法第22條第

簽署綱領已符合犯罪要件

第三個爭議,辯方律師說,所謂「非 法手段」必須根據前面一句來定義。就是 以武力或威脅使用武力的手段才叫非法手 段。這就完全不懂中文的行文了。國安法 第22條列明「任何人組織、策劃、實施或 者參與實施以下以武力、威脅使用武力或 者其他非法手段旨在顛覆國家政權行為之 一的,即屬犯罪」。以武力、威脅使用武 力或者其他非法手段,是三個並列的詞 組,指的是三種不同行為,並不是非法手 段的定語。

有人或許會問,47名被告事實上沒 有當選立法會議員,也沒有以無差別否決 財政預算案的手段,嚴重阻撓破壞特區政 府依法履行職能。雖然他們還沒有實際做 出這樣的非法手段,但因為他們已經具體 「組織、策劃」,並且已開始實施,簽署 了共同綱領,舉行了違法「初選」,因此

即使他們最終沒有機會在立法會具體做出 這樣的事,卻已經完全符合了犯罪的要

一直以來,反中亂港分子的言辭都是 充滿欺騙性。依法拘捕、起訴這47名被告 可謂費盡了警方國安處和律政司的心力, 而法院也作出了公正的審訊和判決。此案 的法理推敲和執法司法程序,將來必定成 為法律教科書的重要一章。然而這樣的顛 覆政權案在其他國家並不多見,這是由於 特殊歷史背景而形成的。中國現代史是一 部在弱亂中奮起的艱難歷史,當中有香 港、澳門在新中國建立後並不屬於中央管 轄,而海峽兩岸尚未統一。外部勢力利用 我們歷史上遺留的問題,妄圖把香港作為 顛覆基地,並且策動「台獨|分裂活動。 生活在幸福中的我們,更需要記取國家的 艱難和對我們的呵護,益發要辨明是非, 排除利誘,維護國家安全,維護全體中國 人的明天。

全國人大代表、博士

匈牙利見證 「一帶一路」雙贏成果



今年5月,本人榮幸參加了由國 家商務部和香港特區商務及經濟發 展局轄下「一帶一路」辦公室主辦, 以及中國對外承包工程商會和貿易 發展局協辦的內地與香港經貿代表 團,前往匈牙利及哈薩克斯坦實地 考察。此行可謂成果豐碩,我們親 身在匈牙利和當地工商界持份者及 政府官員溝通,實地了解匈牙利如 何受益於「一帶一路|倡議。同時 衷心感謝國家外交部的竭力幫助安 排,令訪問圓滿成功。

位於中東歐中心位置的匈牙利, 和我國關係非常友好。今天,中國 在助力匈牙利的經濟發展方面,發 揮了關鍵性的作用。目前我國已經 是匈牙利最大的外國投資來源。

匈牙利目前GDP達1680億美 元,人均GDP達17000美元(2022 年數據)。根據筆者從當地央行了 解,匈牙利經濟健康穩定,以疫情 後的經濟復甦情況來說,在整個歐 洲當中是相對較快的一員。

匈牙利目前的電動車、鋰電池 製造業非常蓬勃。其中,寧德時代 在匈牙利的投資總額高達77億美元, 是鋰電池製造商中排首名,第二是 韓國三星SDI,第三是韓國SK On。 電動車方面,比亞迪在匈牙利投資 總額高達51億美元排名第一,第二 名德國寶馬投資額,第三名則是德 國平治。

匈牙利政府銳意拓展其製造業 及物流業,並有意進一步把製造業 的經濟佔比進一步提高。

金融方面,匈牙利亦計劃發行 央行數字貨幣、成立數字貨幣平台。 筆者在今次考察行程中留意到,匈 牙利也對香港金管局開發的mBridge

項目有所了解,他們也積極拓展其 金融市場。據匈牙利中央銀行的解 說,由於該國整體負債比率較低, 對於金融機構提供的借貸及融資服 務有進一步發展的潛能及空間。對 香港而言是一個重大機遇,金管局 可與當地政府進一步探討,研究拓 展兩地金融業合作空間。

同時,由於中國在匈牙利有龐 大的投資,經濟交往亦深,匈牙利 在人民幣的運用方面有巨大發展潛 力,香港作為最大人民幣離岸中 心,如何協助匈牙利處理好人民幣 事宜,提供人民幣產品服務等,從 而助力人民幣國際化,也是值得探 討課題。

此行當中,我們和當地的工商 界持份者作深入交流互動,當地工 商界代表都非常珍視和中國建立緊 密的合作關係,部分工商界人士對 香港也有一定認知。

筆者作為香港執業律師,於出 發前也預備了介紹香港專業服務優 勢概覽的文件,當然亦爭取機會在 互動中,向他們推廣香港的優質專 業服務。

值得一提的是,貿發局在匈牙 利建立了廣泛而良好的網絡,亦有 恆常邀請當地工商界來港參與商貿 活動。筆者認為,香港可繼續加強 往來歐洲及北美的直航機班次,畢 竟越多的選擇,價格便宜,成本降 低,將有利於工商界往來香港作商 務訪問,對於香港經濟發展、鞏固 提升國際金融中心地位有莫大裨益, 同時也可以利用好香港「背靠祖國、 聯通世界」的獨特優勢,服務國家

透過此次出訪,與代表團內的 不同工商專業界別持份者交流的經 驗,筆者期待日後可從更多渠道和 不同界別攜手對外說好香港故事, 說好中國故事。

民建聯副主席、立法會議員

跨境救援積累經驗 加強實踐應對災情



粤港澳大灣區地震救援聯合演練日前在 江門圓滿結束,此次聯合演練為三地救援力 量如何跨境協作,聯合救援提供了寶貴的實 踐機會。而本次聯合演練亦創下多個「歷史 首次」,包括香港消防車首次駛入內地、香 港消防員首次在傾斜的危樓和泥石流中實戰 等。這為《粵港澳大灣區應急救援行動方案》 的制訂提供了寶貴的實踐參考。

今次聯合演習由香港消防處、澳門消防 局、中國救援廣東機動專業隊和江門消防救 援支隊共同參加。香港消防處派出27人和車 辆等設備,經港珠澳大橋前往江門。而在災 害應急中,時間可謂爭分奪秒,如何讓救援 人員和他們的裝備、工具第一時間抵達救災 現場,對於救援工作亦是關鍵。今次的演習 有效演練了「綠色通道|的通行效率,香港 消防處提前登記的人員和車輛不停車、不下

車,快速通過港珠澳大橋香港口岸和珠海口 岸,為今後聯合應急救援中的跨境運輸提供

粤港澳三地距離相近,都面臨颱風、洪 水、暴雨等極端天氣的威脅。隨着全球氣候 暖化,極端天氣出現的頻率明顯加密,各地 自然災害和突發事件的風險顯著增加。同時, 這也造成各地現有的本地救災力量,都有可 能出現「不堪重員|的情況。這也體現出大 灣區聯合救援機制的必要性和急迫性,大灣 區需要「一方有難,八方支援」,才能夠眞 正有效應對愈發嚴重的災害風險。

有份參與演習的香港消防員表示,廣東 省的救援工具樣式豐富且實用,認為未來可 以互相借鑒。這一問題涉及了三地聯合救援 的一大核心問題,便是三地救援資源的互聯 互通。三地由於法律制度、工具制式、訓練 方式,甚至行動口令上都有所不同,要真正 實現救援能力的優勢互補,無縫銜接,需要 進行多方面的工作。這不僅需要進一步透過 聯合演習等方式,加強三地救援人員的磨合, 亦需要進一步訂立救援物資清單,共享相關

工具的操作手册,在遇到災害時實現最大程 度的資源可用及共享。

筆者曾建議《行動方案》可考慮三地部 門互相定期派駐人員,加強熟悉各方行動流 程和使用工具等。除此之外,亦可考慮從三 地抽調精兵強將,共同建立一支大灣區救援 機動隊伍,在各地出現險情時進行馳援。該 隊伍可以快速從實踐中積累合作經驗,培養 協作意識,為大灣區三地如何聯合應急,提 供更多的實踐經驗。救援機動隊伍可以靈活 地投入到大灣區出現災情的地區,並在實踐 中不斷就如何聯合行動進行優化。該隊伍亦 可觀察到各地應對災情的實際能力及優勢, 方便三地部門進一步評估、優化《行動方 案》,從而更好地實現大灣區聯合應急。

今次演習無疑為大灣區聯合應急機制的 建立和聯合救援提供了豐富的實踐經驗,希 望三地部門可以更好地共享災情數據,應對 方案,以大灣區為整體考量制訂災情應對計 劃,從一步步實踐中累積經驗,形成一套完 善、高效的應急系統,真正為大灣區的發展 保駕護航。 民建聯主席、立法會議員

加強香港文旅創新 提升文化新質生產力



港事港心))))

中央近期推出一系列惠港挺港措施,繼 3月初開放西安和青島兩個城市赴港澳「個人 遊」後,日前又再開放8個「個人遊」城市, 充分體現了中央對香港的支持和關愛。但如 何吸引內地遊客在港消費才是關鍵,因此特 區政府要加強文化和旅遊方面的創意和創新, 提升文化新質生產力,擦亮香港獨具魅力的 「文化名片」。

筆者認為,香港作為一個充滿活力和多 元文化的地方,有着豐富的文化旅遊資源。 要讓「文旅 | 成為未來發展的關鍵詞,除了 發掘並運用好自身的優勢和資源,還須做好 與海外及內地的文化交流合作,形成更大、 更全面的文化影響。要着墨創新融合香港的 文化旅遊,可考慮以下幾個方面:

為遊客創造出獨特的體驗。香港可以發揮自 身在文化藝術展覽方面的國際優勢,進一步 整合傳統的文化資源,推出更多受到國際認 可的傳統文化展示活動。香港本身有獨特的 文創產業優勢,例如影視和歌曲文化影響着 一代又一代的華人,近期電影《九龍城寨之 圍城》在內地火爆,掀起一股游客來港「打 卡 | 熱潮。特區政府可考慮開發好、推廣好 九龍城寨這個獨特的港式文化資源,以增強 當區旅遊的吸引力。

其次是進行多元文化的交流。香港是一 個多元文化的城市,可以通過組織文化交流 活動來促進不同文化之間的理解和融合。例 如,舉辦國際藝術展覽,或是組織文化節慶 活動,讓不同國家和地區的文化在香港相互 交流。各項文藝活動日見蓬勃,將會吸引眾 多業界人士、文藝愛好者及遊客到來,共同 暢賞藝術盛宴,感受香港的多元文化魅力。

還可為透過具創意的活動,例如,互動

首先是糅合香港傳統文化與現代元素, 展覽和創意工作坊,讓遊客不僅僅是觀看, 還可以親自製作傳統手工藝,體驗本地文化。 此外,可利用科技創新提供更豐富的文化旅 遊體驗,例如通過虛擬實境技術,讓遊客在 參觀景點,了解相關文化資訊。

> 通過創新融合香港的文化旅遊,可以吸 引更多的遊客,提升文化和旅遊新質生產力, 讓遊客更好地了解和體驗香港的獨特魅力。 香港發展文旅產業,要「請得進來 |及「走得 出去 | 尤其是大灣區加速融合發展,夏寶龍 主任早前提出「香港無處不旅遊」理念,要 **求充分發掘香港豐富的旅遊資源**。現今「國 潮|正被越來越多海內外民眾所認知、所喜 愛,成為國際了解中國的重要載體。「十四 五 | 規劃也明確提出,支持香港發展中外文 化藝術交流中心。弘揚中華優秀傳統文化、 促進中外文明交流互鑒,講好中國故事,香 港任重而道遠。

> 全國政協委員、香港經濟民生聯盟監事 委員會副主席

「重刑犯」特朗普讓美國變成大笑話

軒轅靖

特朗普成為了美 國歷史上首位在刑事 審訊中被定罪的前總統。

當地時間5月30日,紐約曼哈頓法院陪 審團一致裁定特朗普在「封口費」案中34 項罪名成立。特朗普從前總統變成了「重 刑犯|,雖然是「低級重刑犯|,可是每 項罪名都可以讓特朗普坐牢4年。如此算來, 78歲的特朗普怕是牢底坐穿。然而,特朗 普依然鬥志昂揚,不僅否認全部罪名,還 揚言要戰鬥到底,並稱選舉日(11月5日) 是真正的宣判日。

像特朗普如此「正義凜然」,把自己 的「恥辱」轉嫁為「美國恥辱」的政客極 其少見。由此也確實映照了一個讓世界驚 詫莫名的事實,特朗普讓美式民主、美式 自由、美式道德變成了全球笑話。有如此 無恥的前總統,就有更加無恥的美國。特 朗普對拜登團隊「政治攻擊」的怒斥,和

拜登團隊對特朗普變「重刑犯|的評價, 也為美國政治惡鬥和兩黨政客虛偽增添了

一方面,無論特朗普還是拜登,兩者 的相互攻訐已經持續多年,這是兩黨政治 惡鬥的政治體制所致,也是兩個老邁政客 為了政治權力的激烈搏殺。在其背後的則 是不同利益群體或明或暗的搖旗吶喊和明 爭暗鬥。從2020年美國大選到2024年美國 大選,特朗普雖然成了「重刑犯」,但是 拜登和他兒子的黑料也被政治對手揭得體 無完膚。正因為如此,兩黨和其背後的利 益群體,乃至美國民眾,並不認為「重刑 犯」特朗普和「瞌睡喬」拜登在政治道德 上有什麼不同,或者說,二人其實是「一

特朗普被裁罪成,但依然「正義凜然」 和「鬥志昂揚」,而且還將「重刑犯」當 成哀兵求勝的政治廣告。共和黨和拜登阻 擋不了特朗普成為共和黨競選人,所以特 朗普和拜登都將11月5日當成二人的「決戰 日 | 。這也意味着,特朗普創造了兩項政 治紀錄,成為美國首個被刑事定罪前總統, 甚至有可能成為首個被刑事定罪的當選總

試看整個世界,還有如此荒腔走板的 政治鬧劇嗎?自詡「自由世界領導者」、 「民主燈塔 | 的美國,就給世界上演這樣 的戲碼。即便最愚魯的人也能看出來,無

恥的美國政客,演繹出來的也是無恥劇情。 美國,就在世人的冷眼旁觀中變成了一場 另一方面,所有人都在關注,特朗普

是否能夠繼續競選,能否當選美國總統, 是否在獄中領導美國?這些問題,按照普 世道理普世法律看,似乎都不是問題。但 在美國,一切皆有可能,一切都很荒唐。 雖然特朗普34項罪名累加最多要坐130

多年牢,但由於是最低重罪,而且沒有前 科,關鍵還是總統,所以特朗普未必一定 要坐牢。至於能否參選美國總統,美國憲 法也沒有禁止罪犯參加大選或出任總統。 按照美國憲法,只要出生在美國,年滿35 歲,在美國居住14年以上,都可參加美國 大選或成為美國總統。是美國憲法為罪犯 刻意開後門還是無意疏漏,沒有答案。從 「重刑犯 | 特朗普的作為看,作為國家根 本大法的美國憲法,被一些人捧到天上的 美國憲法,看來也有難堪的後門漏洞。

而且,特朗普也無法被特赦,因為紐 約法院裁定的案件,只能由紐約州長特赦。 大選年兩黨惡鬥正酣,民主黨籍紐約州長 怎麼會特赦特朗普?這是美國聯邦制的另 一個「bug」,特朗普也無可奈何,只能攻 擊民主黨搞政治迫害。有趣的是,本次12 名陪審員全部同意特朗普有罪,其中是否 存在法律、政治糾纏不清的貓膩?

所以,看上去美國法律沒有問題,大 選年的兩黨惡鬥也符合政治慣例,但是因 為特朗普成為「重刑犯」,這所有的「合理」 都變得詭異起來。其實,細究箇中關竅並 不令人驚奇,民意低垂的拜登樂得和特朗 普掰手腕。對拜登來說,與特朗普對決不 單激發他的鬥志,甚至會成為刺激美國社 會民粹的興奮劑,也許這樣的勝算更大一 些。而特朗普作為操弄民粹主義的高手, 他知道如何激活自己的鐵杆擁躉行動起來, 讓美國民主蒙羞的國會騷亂就是明證。

這一次,特朗普要親自上場,和拜登 一起聯袂演繹美國大選鬧劇,讓美國民主 再次蒙羞,讓美國再次難堪。畢竟,若特 朗普勝選,美國成為罪犯領導的國家;拜 登勝選也勝之不武,和「重刑犯|競選美 國總統,是拜登的悲哀,也是美國恥辱。 且看鬧劇如何演下去。

國際關係學者